

за домашними животными, помогали маме по дому. И вот летом 22 июня 1941 все оборвалось, объявили о начале войны. С этого времени в жизни бабушки и всего советского народа все изменилось, перевернулось с ног на голову.

В марте 1942 года ее, шестнадцатилетнюю девушку, без вещей и родительской поддержки демобилизовали на завод в город Челябинск. Точнее, в чистое поле с несколькими постройками. Так начали строительство нынешнего завода АО «Сигнал». Оборудование привозили с эвакуированного из Москвы завода. Зданий не хватало. Станки устанавливали под открытым небом прямо на снег. Завод выпускал такие необходимые фронту снаряды, гранаты, бомбы, трассеры, патроны, дымовые шашки.

Всю войну прабабушка замешивала и сушила взрывоопасные составы, которыми заряжали снаряды. Работу за время войны не останавливали ни на минуту. Работа шла в три смены, по 12–14 часов в сутки. Работа была очень трудная и опасная. Баба Нина со слезами на глазах вспоминает, как часто воспламенялись горючие смеси, загорались люди, от детонации взрывались боеприпасы. Невыносимо тяжелыми были и бытовые условия. Жили в холодных бараках, в которых только стены и нары для сна. Голодали, мерзли, не хватало одежды и обуви. Вместо обуви оборачивали стопы ног ватой и бумагой. Жили лишь одной мечтой: «Победить в войне!»

Все это ради Победы. Мне повезло, что моя прабабушка жива до сих пор, и я могу узнать о войне из ее рассказов.

Я горжусь тобой, дорогая прабабушка. Ты – мой герой!

*Кристина Всеволова,
2³ класс*

ГУСЕВ ГРИГОРИЙ СТЕПАНОВИЧ

Сталинградский фонтан напоминает дружную семью моего прапрадеда – Гусева Григория Степановича, у которого до войны было тоже 3 сына и 3 дочки – Михаил, Ваня, Вася, Анна, Катя, Валя – которые так и выросли без отца, рано ушедшего из жизни. Ему было всего 35 лет, когда он погиб на фронте... И сколько еще было таких судеб... точно мы не узнаем никогда...

Родился Григорий Степанович в 1906 году на Урале.

К началу войны у него была семья – жена и 6 детей (3 сына и 3 дочки). Последняя девочка родилась в июне 1941 года. Григорий Степанович работал на металлургическом заводе. По состоянию здоровья ему удалили 2 ребра и постоянно откачивали жидкость из легких, поэтому (и еще потому, что у него было 6 детей) на фронт его не брали. Но он по собственному желанию уехал служить в июле 1941 года. Ему было 35 лет. Тогда младшей дочке Валентине всего исполнился 1 месяц.

Вместе с ним на фронт ушел и старший сын Михаил 1924 года рождения, которому только исполнилось 17 лет.

Ровно через год, 14 августа 1942 года, под Смоленском погиб в бою Гусев Григорий Степанович. Похоронен он в братской могиле там же, под Смоленском. Спустя годы дети Григория Степановича приезжали к нему и другим солдатам на братскую могилу.

Михаил, сын Григория Степановича, прошел всю войну, был ранен, долго лежал в госпитале и вновь возвратился на фронт. А в 1945 году он вернулся раненый и контуженый, но живой, на Родину, в город Белорецк, к маме, которая, несмотря на голод и холод, одна смогла поднять шестерых детей.